
Οι Υψηλάντηδες 
 

Η οικογένεια Υψηλάντη 

 

Η οικογένεια τους κατάγεται από τα Υψηλά της Τραπεζούντας, μια 

πόλη της Μικράς Ασίας (Πόντος) στις ακτές της Μαύρης Θάλασσας δηλαδή 

στη σημερινή Τουρκία, οπού τα μέλη της ξεχώρισαν στην πολιτική και στον 

στρατό. Η δε ύπαρξή της χρονολογείται από την εποχή που κατέφυγαν οι 

Κομνηνοί εκεί τον 17ο αιώνα. Το 1655 ο Αντίοχος Υψηλάντης εγκαταστάθηκε 

στην Κωνσταντινούπολη. Τα μέλη Της οικογενείας αυτής ανήλθαν σε υψηλές 

θέσεις του Πατριαρχείου και της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας κατέχοντας 

σημαντικά αξιώματα και στην Κωνσταντινούπολη και στις Παραδουνάβιες 

ηγεμονίες. Καθώς μέλη της έγιναν μεγάλοι διερμηνείς και ηγεμόνες .Το 1806 ο 

Κωνσταντίνος Υψηλάντης αποσκίρτησε στην Ρωσία ,ποιο συγκεκριμένα στο 

Κίεβο και έτσι επήλθε η οριστική ρήξη της οικογένειας με τον Σουλτάνο .‘Όμως 

εκεί υπάρχει ακόμη η οικία των Υψηλάντηδων, όπου μεγάλωσαν δύο 

κορυφαίοι αγωνιστές της επανάστασης του 1821, οι γιοι  του Δημήτριος και 

Αλέξανδρος Υψηλάντης. Μεταξύ των άλλων μέλη της οικογενείας αυτής ήταν 

τρείς μεγάλοι διερμηνείς της πύλης και δύο ηγεμόνες της Μολδαβίας και της 

Βλαχιάς( O Ιωάννης, O Αλέξανδρος και O Κωνσταντίνος Υψηλάντης). 

 

 

                                                                                                                                                           

 

                                                                 

 

Η διπλανή εικόνα απεικονίζει το 

οικόσημο της οικογενείας των 

Υψηλάντηδων .Όπου πάνω του 

μπορούμε να διακρίνουμε τον αετό 

της  Βλαχίας και τον βου της 

Μολδαβίας. 

 



Κωνσταντίνος Υψηλάντης 

 

Ο Κωσταντίνος Υψηλάντης γεννήθηκε στην Κωνσταντινούπολη και 

ήταν γιος του Αλέξανδρου Υψηλάντη, μεγάλου διερμηνέα της Υψηλής Πύλης 

και ηγεμόνα της Βλαχίας .Σπούδασε στη Γερμανία και αρχικά οργάνωνε 

αντιτουρκική εξέγερση στη Βλαχία. Το 1796 όμως και αφού είχε πείσει τις 

τουρκικές αρχές για την υπακοή του, διορίστηκε ως μέγας διερμηνέας, θέση 

στην οποία παρέμεινε μέχρι το 1799. Έπειτα στις 22 Σεπτεμβρίου του 1802 

ανέλαβε την ηγεμονία της Βλαχίας, την οποία όμως έχασε το 1806, λόγω της 

συμμετοχής του στον ρωσοτουρκικό πόλεμο -που ξέσπασε εκείνη τη χρονιά- 

στο πλευρό των Ρώσων. Μετά από την καθαίρεσή του μαζί με την οικογένειά 

του μεταφέρθηκε στην Αγία Πετρούπολη, ενώ για αντίποινα, ο σουλτάνος 

διέταξε τον αποκεφαλισμό του πατέρα του, που ζούσε τότε στην 

Κωνσταντινούπολη. Ο Κωσταντίνος τιμήθηκε πολύ από τον Τσάρο, ενώ 

διακρίθηκε και για τη μόρφωσή του. Καθώς είχε μεταφράσει γαλλικά 

συγγράμματα στα τουρκικά, ενώ είχε γράψει και διάφορα ποιήματα, τα οποία 

όμως δυστυχώς δεν ήταν δυνατόν να βρεθούν. Λίγο πριν πεθάνει στο Κίεβο 

το 1816 ο Κωσταντίνος υπέβαλε στον τότε Έλληνα διπλωμάτη και πολιτικό 

Ιωάννη Καποδίστρια σχετικές διπλωματικές προτάσεις περί του Σερβικού 

ζητήματος, τις οποίες φαίνεται ν΄ αποδέχθηκε όπου και προσπάθησε να τις 

προωθήσει στον Τσάρο σε αποκήρυξη της συνθήκης του Βουκουρεστίου 

(1812), ως προς τη Σερβία και την ανακήρυξή της σε ανεξάρτητο Βασίλειο.  

 

 

                  

 

 



Δημήτριος Υψηλάντης 

 

Γεννήθηκε στην Κωνσταντινούπολη και ήταν δεύτερος γιος του 

ηγεμόνα της Μολδοβλαχίας γόνου της εύπορης και ισχυρής οικογένειας 

Φαναριώτων του Κωνσταντίνου Υψηλάντη και της δεύτερης συζύγου του 

Ελισάβετ Βακαρέσκου. Καθώς ένας από τους αδελφούς του ήταν ο 

Αλέξανδρος Υψηλάντης, ο αρχηγός της Φιλικής Εταιρείας. Ο Δημήτριος 

Υψηλάντης Στάλθηκε στη Γαλλία για να σπουδάσει σε στρατιωτικές σχολές 

και στη συνέχεια κατατάχθηκε στην αυτοκρατορική φρουρά του Τσάρου στην 

Πετρούπολη, φτάνοντας έως τον βαθμό του λοχαγού. Το 1818 μυήθηκε στην 

Φιλική Εταιρεία. Από τον Οκτώβριο του 1820 και ως την έναρξη της 

Επανάστασης στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες, υπηρετούσε στο Κίεβο ως 

υπασπιστής του στρατηγού Ργέφσκυ. Μικρόσωμος και φιλάσθενος, απεβίωσε 

νέος στο Ναύπλιο τον Αύγουστο του 1832, πιθανώς από κληρονομική 

μυοτονική δυστροφία. 

 

Η δράση του στην Ελλάδα κατά την 

επαναστατική περίοδο 

Ο Δημήτριος Υψηλάντης κατά την περίοδο της ελληνικής επανάστασης: 

 Αναγνωρίστηκε από 22 οπλαρχηγούς στα Τρίκορφα ως 

αρχιστράτηγος και του ζητήθηκε να αναλάβει την αρχηγία της 

πολιορκίας της Τριπολιτσάς. 

  Υπήρξε γενικός διοικητής της πολιορκίας της Τριπολιτσάς και 

βελτίωσε οργανώνοντας τα ελληνικά στρατιωτικά σώματα.  

 Τον Σεπτέμβριο και τον Οκτώβριο του 1821 προέβη σε πρωτοβουλίες 

σχετικές με τη συγκρότηση Εθνικής Συνέλευσης. 

  Έπειτα με μόνη συμπαράσταση τους στρατιωτικούς, τελικά δέχθηκε 

να γίνει Πρόεδρος της Πελοποννησιακής Γερουσίας.  

 Στις 11 Δεκεμβρίου έφυγε για την πολιορκία της Κορίνθου.  

 Στα πλαίσια της Α΄ Εθνοσυνέλευσης, εξελέγη πρόεδρος του 

Βουλευτικού Σώματος. Αν και τυπικώς ισότιμο το αξίωμά του με το του 

προέδρου του Εκτελεστικού, ο Υψηλάντης δεν υφίστατο πλέον 

πολιτικώς. 

 Στην Β΄ Εθνοσυνέλευση (Μάρτιος-Απρίλιος 1823), ο Υψηλάντης δεν 

υποχώρησε στις πιέσεις των προκρίτων να μονοπωλήσουν την 

εξουσία και η στάση του ενίσχυσε το κύρος του. Θέλησε να 

λειτουργήσει κατευναστικά μεταξύ των αντιμαχόμενων στον Εμφύλιο.  

 Ξεχώρισε στη μάχη των Μύλων (κοντά στο Άργος), όπου διορίστηκε 

αρχηγός των ελληνικών δυνάμεων και χάρη στη γενναιότητά του 

απέκρουσε τον Ιμπραήμ. 



Η δράση κατά την Καποδιστριακή περίοδο 

Ο Δημήτριος Υψηλάντης κατά την Καποδιστριακή περίοδο: 

 Διορίστηκε στρατάρχης του Στρατού και ανέλαβε την οργάνωσή του και 

τη μετατροπή του σε τακτικό στρατό με βάση τα ευρωπαϊκά πρότυπα.  

 O Κυβερνήτης τού ανέθεσε την αρχηγία του στρατού της Ανατολικής 

Ελλάδας. 

  Τον Οκτώβριο του 1828, ως στρατάρχης Δημήτρης Υψηλάντης, 

επικεφαλής των έξι χιλιαρχιών που είχαν συγκροτηθεί, 

πραγματοποίησε νικηφόρες επιχειρήσεις κατά των Τούρκων στην 

Βοιωτία και διατήρησε την περιοχή υπό ελληνικό έλεγχο. 

  Στις 12 Σεπτεμβρίου 1829, διηύθυνε την τελευταία μάχη του Αγώνα 

στην Πέτρα της Βοιωτίας .Παρ' όλα αυτά, ο Αυγουστίνος Καποδίστριας 

πέτυχε την απομάκρυνση του Υψηλάντη για να διευθύνει το στρατό της 

Ρούμελης.  

 Ο Υψηλάντης θεωρούσε τον Καποδίστρια υπεύθυνο για το ότι ο 

Λεοπόλδος της Σαξονίας-Κοβούργου και Γκότα παραιτήθηκε της 

υποψηφιότητάς του για τον ελληνικό θρόνο. 

 Στις 31 Μαρτίου 1832, επιτροπή αποτελούμενη από στρατιωτικούς 

παρουσιάστηκε στη Γερουσία ζητώντας να μπει και ο Δημήτριος 

Υψηλάντης στην Διοικητική Επιτροπή. 

 Στις 2 Απριλίου, η Γερουσία ψήφισε νέα Διοικητική Επιτροπή με τον 

Υψηλάντη να είναι ένα από τα μέλη της. 

 

 

            

 

 



Αλέξανδρος Υψηλάντης 

 

 

                         

 

Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης γεννήθηκε 1η Δεκεμβρίου του 1792 στην 

Κωνσταντινούπολη και ήταν γόνος τής εύπορης και ισχυρής Φαναριώτικης 

οικογένειας Κωνσταντίνου Υψηλάντη Ηγεμόνα της Μολδοβλαχίας και της 

Ελισάβετ Βακαρέσκου όπως και ο αδερφός του Δημήτριος Υψηλάντης . Ήταν 

στρατιωτικός, λόγιος και αρχηγός της Φιλικής Εταιρείας. Ανατράφηκε σε 

περιβάλλον που διαπνεόταν από έντονο πατριωτισμό κι έλαβε εκλεκτή 

μόρφωση. Στην Πετρούπολη ,όπου ακολούθησε τον πατέρα του, φοίτησε στη 

Σχολή του Σώματος των Βασιλικών Ακολούθων και μετέπειτα υπηρέτησε στα 

σώματα της αυτοκρατορικής φρουράς. Το 1810 κατατάχτηκε με το βαθμό του 

ανθυπίλαρχου (ανθυπολοχαγός του Ιππικού) στο σώμα των εφίππων 

σωματοφυλάκων του Τσάρου Αλέξανδρου Α΄ της Ρωσίας. Διακρίθηκε στους 

πολέμους που πραγματοποιήθηκαν κατά του Ναπολέοντα, όπου στη μάχη 

της Δρέσδης, (27 Αυγούστου 1813), έχασε το δεξί του χέρι (21 ετών). 

         Επιπρόσθετα το 1814-1815 συμμετείχε και αυτός ως μέλος της 

αυτοκρατορικής ακολουθίας στο Συνέδριο της Βιέννης με το βαθμό του 

υποστράτηγου. Τον Μάρτιο του 1820 ο Εμμανουήλ Ξάνθος του πρόσφερε την 

αρχηγία της Φιλικής Εταιρείας. Την αποδέχθηκε στις 12 Απριλίου, αφού 

πρώτα έγιναν δεκτοί οι όροι που είχε θέσει, και αμέσως άρχισε την οργάνωση 

του σχεδίου για την έναρξη της Επανάστασης από την Πελοπόννησο. Όμως, 

με την ενθάρρυνση του Ιωάννη Καποδίστρια πείσθηκε ότι έπρεπε να 

επισπεύσει την διαδικασία της και τον Ιούνιο του 1820 εγκαταστάθηκε στη 

Οδησσό. Πέρασε τον ποταμό Προύθο στις 22 Φεβρουαρίου 1821 και δύο 

μέρες αργότερα ύψωσε τελικά τη σημαία της Επανάστασης στις 

παραδουνάβιες ηγεμονίες και συγκεκριμένα στο Ιάσιο της Μολδοβλαχίας, 

όπου απαγορευόταν η παραμονή του τουρκικού στρατού. Με επιστολή του 



στον αυτοκράτορα Αλέξανδρο υπέβαλε την παραίτησή του από το ρωσικό 

στρατό και αναγγέλλοντας την Ελληνική Επανάσταση ζήτησε την αρωγή του. 

Αμέσως μετά επιδόθηκε στη δημιουργία στρατού και συγκρότησε τον Ιερό 

Λόχο. Στις 7 Ιουνίου 1821 ο στρατός του Υψηλάντη ηττήθηκε στη μάχη του 

Δραγατσανίου και υποχώρησε προς τα αυστριακά σύνορα. Παραδόθηκε 

στους Αυστριακούς, φυλακίστηκε και απελευθερώθηκε στις 24 Νοεμβρίου 

1827. Μετά την απελευθέρωσή του, αποσύρθηκε στη Βιέννη . Η κλονισμένη 

υγεία του δεν του επέτρεψε να βοηθήσει το επαναστατημένο έθνος, πέθανε 

σε συνθήκες φτώχειας και μιζέριας στις 19 Ιανουαρίου, 1828. Η ζωή του και οι 

τρόποι του υποδεικνύουν ότι είχε Μυοτονική δυστροφία ( μια κληρονομική 

διαταραχή πολλαπλών συστημάτων που μειώνει τη ζωή) .Κατά τον ίδιο τρόπο 

απεβίωσε και ο αδερφός του, ο Δημήτριος. 

 

 

 

Πηγές: 
 

Βικιπαίδεια:  

https://el.m.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%8D%CE%BB%CE%B7:%CE%

9A%CF%8D%CF%81%CE%B9%CE%B1 

Πανδέκτης: 

http://pandektis.ekt.gr/pandektis/handle/10442/62363 

Σαν σήμερα: 

https://www.sansimera.gr/biographies/156 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                   

Χαρούλα Τσιαλή 

Μαρία Καρανίκα 
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